



За 50-ю неделю 1984 года, с 10 по 16 декабря, победителем в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм района признан коллектив С.-Назаргуловской молочно-товарной фермы колхоза «Сакмар», надойший за неделю по 49 кг молока от каждой коровы и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллектив Юлбарсовской молочно-товарной фермы Актярского совхоза, надойший по 48 кг молока от коровы.

Отстают коллективы Сагитовской фермы Маканского совхоза и Савельевской Таналякского совхоза, надоявшие по 1,8—1,9 кг молока от коровы в сутки.



Только положительно отзывается руководство Маканского совхоза о работе слесаря по ремонту двигателей тракторов и комбайнов центральной ремонтной мастерской Анатолия Филипповича Соловьева.

Ударник коммунистического труда А. Ф. Соловьев ежемесячно норму выработки выполняет на 150—155 процентов при хорошем качестве работ.

Фото В. УСМАНОВА.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 151 (5966)

ВТОРНИК, 18 декабря 1984 г.

Цена 2 коп

## ДЕСЯТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БАШКИРСКОЙ АССР ДЕСЯТОГО СОЗЫВА

14 декабря в Уфе состоялась десятая сессия Верховного Совета Башкирской АССР десятого созыва.

Сессию открыл Председатель Верховного Совета Башкирской АССР, депутат А. М. Мирзагитов. Утверждается следующая повестка дня сессии:

1. О государственном плане экономического и социального развития Башкирской АССР на 1985 год и о ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития Башкирской АССР в 1984 году.

2. О Государственном бюджете Башкирской АССР на 1985 год и об исполнении Государственного бюджета Башкирской АССР за 1983 год.

3. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета Башкирской АССР.

С докладом по первому вопросу

выступил заместитель Председателя Совета Министров БАССР, председатель Госплана депутат В. М. Пастушенко.

Доклад по второму вопросу сделал министр финансов БАССР депутат Ш. С. Сулейманов.

С докладом Планово-бюджетной и других постоянных комиссий Верховного Совета выступил председатель Планово-бюджетной комиссии Верховного Совета БАССР депутат А. Ф. Ахметов.

После выступления в прениях, Верховный Совет единогласно принял Закон о Государственном плане экономического и социального развития Башкирской АССР на 1985 год с учетом поправок Планово-бюджетной и других постоянных комиссий Верховного Совета, а также постановление о ходе выполнения Государственного плана

экономического и социального развития Башкирской АССР на 1984 год.

Депутаты единогласно приняли Закон о Государственном бюджете Башкирской АССР на 1985 год и постановление об исполнении Государственного бюджета Башкирской АССР за 1983 год.

С докладом по третьему вопросу выступил секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР депутат Ф. Ш. Хисматуллин.

Верховный Совет утвердил Указы Президиума Верховного Совета Башкирской АССР, принятые между девятой и десятой сессиями.

Участники сессии заслушали ответы министра жилищно-коммунального хозяйства Башкирской АССР М. Г. Галиуллина на запросы депутатов о мерах по дальнейшему улучшению обслуживания населения.

## 24 февраля 1985 года — выборы в Верховные Советы РСФСР, Башкирской АССР и в местные Советы народных депутатов

### Утверждены Центральные избирательные комиссии

На основании статей 24 и 25 Закона РСФСР «О выборах в Верховный Совет РСФСР» Президиум Верховного Совета РСФСР Указом от 13 декабря 1984 года утвердил Центральную избирательную комиссию по выборам в Верховный Совет РСФСР одиннадцатого созыва из представителей общественных организаций и трудовых коллективов.

На основании статей 24 и 25 Закона Башкирской АССР «О выборах в Верховный Совет Башкирской АССР» Президиум Верховного Совета Башкирской АССР Указом от 13 декабря 1984 года утвердил Центральную избирательную комиссию по выборам в Верховный Совет Башкирской АССР одиннадцатого созыва из представителей общественных организаций и трудовых коллективов.

Началась в районе предвыборная кампания. В эти дни идет выдвижение в трудовых коллективах представителей в окружные избирательные комиссии.

Колхозники колхоза «Красное знамя» выдви-

### РЕШЕНИЕ исполкома Хайбуллинского районного Совета народных депутатов

#### ОБ ОБРАЗОВАНИИ РАЙОННОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ ПО ВЫБОРАМ В РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

В соответствии со статьями 25 Закона Башкирской АССР «О выборах в местные Советы народных депутатов Башкирской АССР» исполком районного Совета решил: образовать районную избирательную комиссию по выборам в районный Совет народных депутатов XIX созыва и утвердить ее в составе следующих представителей общественных организаций и трудовых коллективов:

**Председатель** — Коженко Александра Ивановича — от коллектива рабочих, инженерно-технических работников и служащих Бурибаевского управления.

**Заместитель председателя** — Аблаев Салават Саифетдинович — от первичной партийной организации Таналякского совхоза.

**Секретарь** — Насыров Самирхан Сулейманович — от районной коммунистической организации.

**Члены:**  
Аккускарова Роза Гай-

зулловна — от колхозников колхоза имени Фрунзе.

Бадак Любовь Ивановна — от коллектива работников Целинной средней школы.

Байгабулова Гульшат Суфияновна — от первичной организации Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи центральной районной больницы.

Байгужина Роза Ахмадиевна — от первичной организации Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи районного производственного управления бытового обслуживания населения.

Кильдебаева Алу Ахметдиновна — от коллектива работников районного потребительского об-

щества.

Кильдебаев Марат Гибатович — от первичной профсоюзной организации Маканского совхоза.

Сафин Абраим Миннуллович — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих передвигной механизированной колонны 292.

Сынбулатова Аяса Хасановна — от первичной организации Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи колхоза «Красный доброволец».

Тагиров Мухамет Книязгалеевич — от рабочих, специалистов сельского хозяйства и служащих Степного совхоза.

Шарипов Фазлыян Махмутьянович — от колхозников колхоза «Новый путь».

**Председатель исполкома райсовета:**

**Б. ЛОБАНОВ.**

**Секретарь исполкома райсовета:**

**К. ТАВЛЫКАЕВ.**

14 декабря 1984 года

### В избирательные комиссии

нули председателя управления колхоза Кульсибаева Фарита Киньябулатовича в состав Сибайской окружной избирательной комиссии по выборам в

Верховный Совет РСФСР одиннадцатого созыва.

Райком профсоюза работников просвещения, высшей школы и науч-

ных учреждений выдвинул учителя Актярской средней школы № 2 Ильясову Гузель Таалгатовну в состав комиссии Актярского избирательного округа № 267 по выборам в Верховный Совет Башкирской АССР.

## Вывозка органических удобрений

НА 13 ДЕКАБРЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — вывезено органики с начала года в процентах к годовому плану, третья — в том числе в дни месячника в процентах к заданию.

Колхозы:	1	2
Имени Фрунзе	77	23
Новый путь	79	0
Кр. доброволец	76	4
Им. Калинина	44	7
Красное знамя	41	7
Им. Ленина	109	3
Сакмар	13	0
Им. Салавата	9	0
<b>Совхозы:</b>		
Актярский	55	13
Таналякский	98	10
Хайбуллинский	144	2
Макаевский	88	28
Матраевский	82	22
Степной	76	13
<b>По району:</b>	79	13

Значительно перевыполнили годовые планы по вывозке на поля органических удобрений колхоз имени Ленина и Хайбуллинский совхоз, близки к выполнению Маканский и Матраевский совхозы.

В то же время в ряде хозяйств не проявляется забота о будущем урожае, работа по вывозке навоза ведется крайне медленными темпами, с нарушением технологий. Не делаются компосты с смешиванием свежего навоза с малоценными сыпучими минеральными удобрениями как фосфоритная мука, хлористый калий и тому подобными.

Особенно отстают с выполнением годовых планов колхозы «Сакмар», «Красное знамя», имени Калинина, Актярский и Таналякский совхозы. А в колхозе имени Салавата (председатель тов. Крымгулин Ш. А., главный агроном Минлишев М. И.) вообще самоустранились от такого важ-

ного мероприятия по повышению плодородия полей. Здесь с начала года не вывезено ни одной тонны органических удобрений на поля.

В целях усиления темпов работ по вывозке органических удобрений на поля бюро райкома КПСС и исполком райсовета объявили с 25 ноября по 25 декабря месячник. На период месячника каждому колхозу и совхозу доведено задание, всего по району должны вывезти 190 тысяч тонн органики, в том числе силами РО «Сельхозхимия» — 60 тысяч тонн. Однако на 13 декабря по району вывезено только 24 тысячи тонн навоза, в том числе районным объединением «Сельхозхимия» только 1800 тонн. До сих пор не приступили к вывозке перегноя на поля в период ударного месячника колхозы «Новый путь», «Сакмар», имени Салавата.

Ни в одном хозяйстве района нет типовых навозохранилищ, и не планируются их строительство, хотя некоторым хозяйствам были доведены задания. Поэтому до сих пор навоз не складывается в штабеля, а сваливается мелкими кучками, не вносится на поля весной и летом равномерно навозоразбрасывателями.

Правлениям колхозов, дирекциям совхозов необходимо организовать высокопроизводительную работу механизированных отрядов по вывозке местных удобрений, добываясь выполнения месячного и годового задания, широко применяя меры морального и материального поощрения передовиков.

# Сторонница Народного Контроля

ВЫПУСК  
№ 12(145)

## Каждый день — конкретное дело

«Народный контроль всегда, везде, в любой обстановке — борец. И пусть он будет борцом негибким». Эти слова из речи товарища К. У. Черненко на Всесоюзном совещании народных контролеров восприняты всеми дозорными с большим энтузиазмом, стали стимулом дальнейшего развертывания активной работы районного комитета, групп и постов народного контроля.

Яркое свидетельство тому деловое, заинтересованное обсуждение итогов совещания на многочисленных собраниях народных контролеров. В их работе участвовало более восьмисот человек. Практически каждый выступавший на собраниях обращал внимание на то, что необходимо сделать для дальнейшего укрепления дисциплины, какие резервы привести в действие, чтобы обеспечить безусловное выполнение государственных планов и социалистических обязательств нынешнего года и пятилетки в целом, указывались конкретные адреса потерь, расточительства и виновные лица.

Перед дозорными остро поставлены вопросы об ужесточении контроля за соблюде-

нием обязательств норм социалистической системы распределения и применения решительных мер к тем, кто навлек на себя счет других, за счет общества.

На собраниях народных контролеров принимали участие члены бюро, ответственные работники райкома КПСС и исполкома райсовета, актив народного контроля.

Дозорные, с учетом состоявшегося обсуждения материалов совещания, недавней сессии Верховного Совета СССР, положений и выводов, содержащихся в речи товарища К. У. Черненко на заседании Политбюро ЦК КПСС, определяют первоочередные меры по усилению контроля за исполнением директив партии и правительства, реализуют высказанные на собраниях деловые предложения по устранению недостатков.

Каждый день — конкретному осуществлению поставленных партийных задач. К этому стремятся сегодня комитет, группы и посты народного контроля района.

**Р. ХУДАЙБЕРДИН,**  
председатель районного комитета народного контроля.

Определенную работу проводит в колхозе «Новый путь» группа народного контроля. Активное участие в ее работе принимает пенсионер, коммунист Александр Васильевич Рудниченко. Сейчас главное внимание дозорных направлено на экономное расходование кормов, недопущение их потерь и расхищения.

НА СНИМКЕ: заместитель председателя группы народного контроля А. В. Рудниченко (второй слева) на кормовом дворе колхоза.

Фото В. УСМАНОВА.



Строительные дела на многих объектах вызывают серьезную озабоченность. Колхозы, совхозы допустимы за истекший период года большое отставание от графика работ. Неудовлетворительно ведется строительство хозяйственным способом в колхозах имени Ленина, где строительные монтажные работы выполнены на 49, имени Фрунзе — 37, «Сакмар» — 44, в совхозах

## В РАЙОННОМ КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ СЕМЕНАМ — ВСЕОБЩУЮ ЗАБОТУ

В колхозе «Красный доброволец» 3500 центнеров семян пшеницы и ячменя не кондиционные по чистоте, они не очищены, низкая у них всхожесть.

В хозяйстве не уделяется должного значения подготовке семян к посеву. Семена очищаются на ЗЛВ-20, у которого триерный блок изношенный и не дает необходимого качества. Зерноочистительный агрегат ЗЛВ-40 не работает и не принимаются меры по его пуску в ход.

Главный агроном колхоза С. Х. Сынбулатов плохо организовал работу по подготовке семенного фонда, встал на путь обмана госу-

дарственного контролирующего учреждения — представил на анализ пробу семян после ручной очистки. Он не сделал выводов для себя из обсуждения данного вопроса на заседании комитета, не сдержал свое заявление о том, что семена будут подготовлены.

Правление колхоза (председатель Ф. Г. Абубакиров) не приняло соответствующих мер по хранению и очистке семян, тем самым не проявляет заботу об урожае будущего года.

За наличие серьезных недостатков, отсутствие внимания и заботы о подготовке семян зерновых культур пред-

седателю колхоза Ф. Г. Абубакирову объявлен строгий выговор.

За невыполнение постановления районного комитета народного контроля от 2 ноября т.г., не принятие мер по доведению семян зерновых культур до соответствующих классов посевного стандарта и обман при отборе образцов семян главным агрономом колхоза С. Х. Сынбулатов отстранен от занимаемой должности.

Поручено группам народного контроля колхозов и совхозов усилить контроль за ходом подготовки и хранения семян зерновых культур.

## Строить по графику

Хайбуллинский — 24, Макаевский — 27 процентов. За 10 месяцев по району введено всего мощностей на 86, из них хозяйственным — 87 процентов. Сложилось тревожное положение по вводу жилья в колхозе имени Ленина, где при плане 216 не введено ни одного кв. м жилья. Совхоз «Степной» выполнил план только лишь на 24 процента. Здесь

не используются выделенные средства на строительство жилья. Руководство хозяйства несерьезно отнеслось к составлению плана работы по капитальному строительству и не предоставило акты по незавершенному строительству в Минсельхоз БАССР.

В колхозе имени Ленина до сих пор не сданы в эксплуатацию административное зда-

ние на 50 мест и детский сад на 80 мест. Административное здание принято комиссией еще в 1983 году, до сих пор его территория не благоустроена, не работает отопление. Есть все реальные возможности пустить в эксплуатацию эти объекты в текущем году. Только требуется расторопность со стороны руководителей хозяйств.

**Ф. КАРАБАЕВ,**  
зам. внештатным инспектором районного комитета НК.

## РЕЙД НАРОДНЫХ КОНТРОЛЕРОВ И ГАЗЕТЫ «ЗНАМЯ ТРУДА»

### В чем корень зла?

В эти дни в совхозе «Степной» падают по 2 килограмма молока на корову, прибавка ежедневно по 50 грамм. С такими темпами степновцам, чтобы достигнуть уровня среднерайонного показателя необходимо около месяца. И для выполнения годового плана по продаже молока государству — более пяти месяцев.

В чем причина низкого надоя? Почему животноводы совхоза срывают план заготовок молока? Корень зла надо искать в работе специалистов. Отсутствует у них творческий подход к делу. План производства и заготовок молока доводится с начала года. Вместо аналитической работы по обеспечению выполнения плана заготовок молока по кварталам, месяцам, специалистам больше всего прибегают к фиксированию итогов, оставляя организаторскую сторону дела.

Недостаток в кормах ничто не основная причина низких удоев для степновцев. Основная — неудовлетворительно организована зоотехническая работа. В настоящее время из 370 коров доится менее половины. Допущен массовый запуск коров. Любопытно, что допустив такой запуск коров, зоотехник не допустил бы такого чужака. Однако факт наличие. Отсутствие должного зоотехнического учета приводит к плачевным итогам.

По отчету главного зоотехника Б. М. Галева в январе — феврале текущего года случены 80 коров, а получены в октябре — ноябре 21 теленок. По его расчетам массовый отел коров ожидается в феврале — марте 1985 года.

Желает лучшего и качество сдаваемого животноводству молока. В ноябре сдано всего 132 центнера молока, из них первым сортом 30

и вторым — 70 процентов. Существующая лаборатория в совхозе ликвидирована. Таким образом среди доярок не организовано соревнование за качество молока. Бездействует в этом отношении и созданный депутатский пост на ферме из 5 человек под началом депутата райсовета Р. Г. Рысбаевой, ответственной за качество продукции. Не тревожится и пост народного контроля из 11 человек во главе с С. Я. Кадаевым и отвечающей за качество молока Г. Тагетдиновой.

Администрация а специалистам совхоза необходимо глубоко разобраться в причинах низкого надоя и принять конкретные меры по улучшению его качества.

В рейде участвовали:

**Р. ЮНУСОВ,**  
член районного комитета НК,  
**Ф. ТАНГАТАРОВ,**  
сотрудник редакции.

## Прогульщикам — жесткие меры

В колхозах и совхозах района допускаются серьезные недостатки в выполнении постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС «Об усилении работы по усилению дисциплины труда» и Закона СССР «О трудовых коллективах».

Так, в колхозе имени Ленина за 1983 год колхозниками совершено 127 прогулов, четверть 381 рабочий день. Имеются факты употребления спиртных напитков в рабочее время, особенно в предпраздничные дни и после них. За прошлый год 48 человек доставлены в медвытрезвитель, а с начала этого года — 24 человека. Нарушители трудовой дисциплины не всегда становятся предметом обсуждения на производственных совещаниях и собраниях. В текущем году на заседаниях профкома обсуждены всего лишь 5 человек и в трудовых коллективах — 12.

Допускаются нарушения

трудовой дисциплины и со стороны руководителей среднего звена. В рабочее время в нетрезвом состоянии появлялись заведующие фермами В. С. Воробьев, М. С. Кадыров, ученик бригады № 1 К. Турумтаев.

Плохо работает товарищеский суд. За прошедший год всего рассмотрено 3 дела. Постановления об усилении трудовой дисциплины в коллективах не обсуждались.

Много фактов нарушения трудовой дисциплины в Аксарском совхозе. За этот год здесь потеряно 1614 рабочих дней, 12 человек доставлены в медвытрезвитель, 7 человек уволены за пьянку в рабочее время. За прошлый год администрацией совхоза объявлены выговоры 41 рабочему, за этот год — 70.

Низка требовательность администрации и общественности к нарушителям трудовой дисциплины. Материалы о нарушениях

рассматриваются в товарищеском суде с большим опозданием — до 3-х месяцев. Принимаемые меры не жесткие, часто ограничиваются предупреждением.

Следует отметить, что потери рабочего времени складываются не только из-за прогулов. Мной раз больше тратится времени попусту из-за плохой организации труда, на доработку некачественно выполненной работы, некачественного ремонта техники и т. п.

Укрепление производственной дисциплины не кампанийская работа. Этим вопросам должны постоянно заниматься все общественные организации и администрации хозяйств. Только систематической и комплексной работой мы можем воспитывать и формировать у трудящихся коммунистическое отношение к труду.

**А. БИКБУЛАТОВ,**  
внештатный инспектор НК.

# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

# УСИЛИТЬ РУКОВОДСТВО КОМСОМОЛОМ

В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи», вступлении Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко на Всесоюзном совещании секретарей комсомольских организаций подчеркивается, что руководство комсомолом должно носить планомерный, систематический характер, обеспечивать активную, целеустремленную деятельность всех звеньев союза молодежи, помогать комсомольским организациям в выборе основных направлений, наиболее действенных форм работы. Кроме того, следует постоянно заботиться о повышении роли партийного ядра в деятельности ответственной задачи и выполнять ее чело с честью.

Партийная организация Ивановской средней школы большое внимание уделяет работе ученической и учительской комсомольских организаций. На партийных собраниях обсуждаются и утверждаются их планы работы. Из числа коммунистов назначается ответственный за комсомольскую и пионерскую работу в шко-

ле. Так, в нынешнем учебном году эта обязанность возложена на учителя математики И. М. Султанова, который систематически участвует на комсомольских собраниях, контролирует подготовку учащихся к вступлению в члены ВЛКСМ. С этой целью организует и неплохо работает кружок «Наш Ленинский комсомол» под руководством организатора внеклассной работы Г. З. Атановой, где неплохо подготовились восьмиклассники для вступления в ряды Ленинского комсомола.

Неплохо поставлена работа ученической комсомольской организации. Большую инициативу проявляет секретарь комитета комсомола десятиклассник Карпеев Ахат. В состав комсомитета, в основном, вошли те ребята, кто хорошо учится, пользуется авторитетом, такие, как Кужагильдин Юнус, Юшния Ира, Тяпкина Света, Астафьева Оля и другие. Регулярно под руководством коммунистов школы разрабатываются и выносятся на обсуждение общешкольных комсомольских собраний различные вопросы. Каждый второй понедельник проводится заседания комитета комсомола, где обсуждаются учебная комсомольцев, подготовка и проведение школьных мероприятий, трудовой десант, прием в комсомол и т. д.

В школе учительской комсомольской организацией руководит Насима Рамазановна Турумтаева. Эта комсомольская организация показывает более высокую активность в своей работе. Комсомольцы-учителя со всей ответственностью относятся к своим обязанностям, понимают в полной мере, какие важные вопросы необходимо решать на современном этапе.

Но в работе обеих комсомольских организаций есть и определенные недостатки. Иногда не хватает организованности в решении конкретных вопросов.

Недавно прошедший пленум районного комитета партии поставил новые задачи по совершенствованию стиля и методов партийного руководства комсомолом. Исходя из его решений, а также ХХХ районной комсомольской конференции, наши комсомольцы наметили цель — как работать в дальнейшем.

Целеустремленное партийное руководство поможет комсомольцам внести свой вклад в решение задач, выдвинутых ХХХVI съездом партии. XIX съездом Ленинского комсомола, основными направлениями реформы общеобразовательной и профессиональной школы.

**Р. ШАРИПОВА,**  
секретарь парторганизации Ивановской средней школы.

# ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА

лекций, докладов, бесед в связи с выборами в Верховные Советы союзных, автономных республик и местные Советы народных депутатов

В. И. Ленин, КПСС о социалистической демократии.

Развитое социалистическое общество — общественное подлинного народовластия.

КПСС — руководящая и направляющая сила советского общества, ядро его политической системы.

Благо народа — высшая цель политики партии.

Советы народных депутатов — политическая основа СССР.

XXVI съезд партии, апрельский (1984 г.) Пленум ЦК КПСС о повышении роли Советов в хозяйственном и культурном строительстве.

Нерушимое единство и братская дружба народов СССР — торжество ленинской национальной политики КПСС.

Социалистический образ жизни — великое завоевание партии и народа.

Единство прав, свобод и обязанностей граждан СССР.

КПСС об укреплении социалистической законности и правопорядка.

Демократизм советской избирательной системы и ее преимущества перед буржуазной системой.

Депутат — полномочный представитель народа в Советах.

Нерушимый блок коммунистов и беспартийных.

Полномочия и деятельность избирательных комиссий.

Выполнение наказов избирателей — важная обязанность депутатов.

Роль профсоюзов в развитии демократических начал на производстве.

Ленинский комсомол — надежный резерв и боевой помощник партии.

Народный контроль — неотъемлемое звено системы управления социалистическим обществом.

Труд — источник могущества и процветания нашей Родины.

Речь товарища К. У. Черненко на заседании Политбюро ЦК КПСС 15 ноября 1984 года — боевая программа работы партии и народа.

Решения второй сессии

Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва.

Организация четкой и целеустремленной работы на каждом участке производства — важное условие успешного завершения пятилетки.

Аттестация рабочих мест — путь к более эффективному хозяйствованию.

Закрепить и приумножить положительны е сдвиги в экономике.

Эффективнее использовать материальные ресурсы, работать более результативно.

Наращивать усилия в реализации Продовольственной программы.

Успешно проведем зимовку скота.

Максимально использовать резервы повышения продуктивности ферм.

Повышать роль мелиорации в наращивании продовольственного фонда страны.

Экономия ресурсов — важнейший источник обеспечения роста производства.

Проработать два дня в году на экономленных материалах, сырье и топливе — дело чести каждого трудового коллектива.

Пути экономии ресурсов в сфере быта.

Рационально организовать труд, повысить его производительность.

Крепить дисциплину поставок.

Постоянно улучшать качество продукции.

Основа эффективного развития экономики — широкое внедрение достижений науки и техники в производство.

Внедрение экономического эксперимента — действенный рычаг совершенствования хозяйственного механизма.

Расширять ассортимент, увеличивать производство высококачественных товаров народного потребления.

От выборов — к выборам (об изменениях в социально-экономическом облике города, района, трудового коллектива).

Задачи нашего коллек-

тива в завершающем году пятилетки.

Ключ к успеху — в укреплении организованности, дисциплины и порядка.

Полнее использовать воспитательную, мобилизующую силу социалистического соревнования.

Сила идейно-воспитательной работы — в единстве слова и дела.

Честное, добросовестное отношение к труду — первооснова социалистического образа жизни.

Разумно, содержательно использовать наше свободное время.

Страна Советов — в авангарде борьбы за мир и социальный прогресс.

Фундаментальные ценности социализма.

Социализм и мир — неразделимы.

Борьба КПСС с Советского государства за предотвращение ядерной войны.

Новые мирные инициативы СССР.

Единство и сплоченность стран социалистического содружества — важнейший фактор в борьбе за мир и безопасность народов.

Милитаристский, агрессивный курс США — угроза миру.

Капитализм — общество попрания прав и свобод человека труда.

Лицемерие буржуазной демократии.

Реакционная сущность идеологии и политики империализма.

Массовая безработица в мире капитала.

Для мира — два образа жизни.

Укрепление экономического и оборонного могущества социалистической Родины — патристический и интернациональный долг советских людей.

Всемирно-историческое значение Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Сила нашего государства — в нерушимом единстве партии и народа.

Ознаменуем 1985 год новыми успехами в осуществлении планов коммунистического созидания.

Х. ЯКУПОВА,  
селькор.

## Советы за работой



## В райкоме ВЛКСМ

### Победители определены

Рассмотрев итоги социалистического соревнования среди комсомольско-молодежных ферм и молодых животноводов района, бюро райкома ВЛКСМ признало победителями коллектив Таштугайской комсомольско-молодежной фермы Танаевского совхоза (бригадир З. А. Валитов, группкомсорг А. Давлетбаева), набоивший с начала года по 2882 килограмма молока от коровы. Переходящий вымпел решено оставить за данным коллективом.

Среди молодых животноводов признана победителем доярка этой же фермы Гульсум Байзитова, набоившая за 11 месяцев по 3097 килограммов молока. В ее адрес направлено благодарственное письмо райкома ВЛКСМ.

Также перешагнула трехтысячный рубеж по надою молока и молодой оператор машинного доения Татьяна Байсыркина из Яковлевского отделения Акъярского совхоза. Ей вручена Почетная грамота райкома ВЛКСМ.

Среди молодых телятниц победителем социалистического соревнования признана Любовь Крадинова из Макаевского совхоза, получившая по 822 грамма среднесуточного привеса. Она также награждена Почетной грамотой райкома ВЛКСМ.

местах, побывать в детском саду, посетить репетицию народного театра, зйти к районному архитектору, поздравить новоселов. Но самое главное — это контроль за выполнением наказов избирателей.

Используя свои полномочия, сельсовет кооперирует средства двух хозяйств и направляет их на самые неотложные нужды населения. Быстрыми темпами ведется жилищное и культурно-бытовое строительство, благоустраиваются поселки. С помощью сельсовета успешно организована заготовка сельхозпродуктов, получаемых от населения.

НА СНИМКЕ: председатель исполкома Джамбульского сельского Совета Кенескуль Касымова принимает посетителей.

Фото Г. КОШКИНЦЕВА.  
(Фотохроника ТАСС).

## Необходимы совместные усилия

Недавно на совместном заседании парткома орденена Ленина Матраевского совхоза и исполкома Уфимского сельского Совета народных депутатов был обсужден вопрос «О задачах работников ферм по выполнению годового плана по производству и продаже государству животноводческой продукции и закупок излишек молока от населения».

С информативней по данному вопросу выступил главный зоотехник совхоза Ю. С. Хасанов, отметив, что в нынешнем году животноводы хозяйства должны произвести 31910 центнеров молока, 7550 центнеров мяса. Но за 11 месяцев произведено всего лишь 29703 центнера молока и 5198 центнеров мяса. И сдано государству 27137 центнеров молока вместо 29000 центнеров по плану и 5134 центнеров мяса вместо 8300 центнеров. Неудовлетворительно организован и закуп излишек

живпродуктов. В итоге годовой план по производству и сдаче государству животноводческой продукции находится под угрозой срыва.

Причиной тому, как отметили выступавшие в прениях заведующие молочно-товарными фермами Центрального отделения П. Я. Кривов, Новопетровской — М. Б. Башыров, Сарыкульской — Х. Я. Маншиев и другие, являлась низкая трудовая и производственная дисциплина. Почти на всех фермах работа идет самотеком. Не соблюдается рацион кормления и контрольные удои не проводятся, ощущается нехватка кадров. На Сарыкульской молочно-товарной ферме нужно построить дополнительные помещения для размещения крупного рогатого скота. Слабо ведется идеологическая работа среди животноводов.

Поэтому в одном из ос-

новных пунктов принятого решения записано, что в целях обеспечения выполнения годового плана по производству и сдаче государству продукции животноводства необходимо отделенческим и бригадным парторганизациям поставить на должный уровень политико-массовую работу среди коллективов ферм, направить все усилия на укрепление трудовой и производственной дисциплины. Решено регулировать оплату труда животноводов, дополнительно разрабатывать меры морального и материального стимулирования, направить работу на закрепление кадров.

Исполкому сельского Совета поручено усилить работу по закупке излишек живпродукции у населения.



НАРОДНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБЫЧАИ — В БЫТ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ

## ПРАЗДНИК ТРУДА И ИЗОБИЛИЯ

Отшли осенние заботы, вступила в свои права зима...

Этот праздник красным днем в календаре не отмечен, только ждут его на селе от мала до велика, потому что бытует он в жизни башкирского народа испокон веков.

Нелегко жилось людям труда до победы Великого Октября, оттого и стремился он хоть заре-

ка в праздник сытно поесть, воздать своим умелым рукам - кормилицам славу, отдохнуть в песне и пляске, встретиться с односельчанами.

Глубоко хранятся в памяти народной обычаи предков и сегодня. Это праздники труда и изобилия, добра и щедрости, чем бесконечно богат народ.

На днях жители кол-

хоза имени Фрунзе праздновали «День гусиного пера». В нарядной национальной одежде девушки с коромыслом в руках направились из сельского клуба во дворы колхозников Б. Турушева и А. Байгускарова, где ждали их готовые туши гусей. Жители села спеснями и плясками сопровождают девушек, несущих тяжелую ношу к бе-

регу реки Таналык. После традиционного ополаскивания гусей в проруби, начинается здесь чародное гулянье. Затем все направляется в клуб, где ждет их выставка кулинарных изделий, блюд, чем богата фантазия домохозяйки.

Торжественную часть открывает секретарь партбюро колхоза З. С. Мукарярова, которая говорит много теплых слов в адрес передовиков производства. Звучат имена механизаторов Р. Юлдашбаева, В. Бикбова, М. Бухарбаева, доярка Р. Аккускаровой, И. Ахметгалеевой, свиноводки А. Тавлыкаевой, чабанов А. Байгускарова, Д. Бактыбаева.

Чествуют сегодня на вечере семьи Байгускаровых, Турушевых и Кильдебаевых, авторитет которых общепризнан за трудолюбие супругов, семейное благополучие и умение вести хозяйство, растить детей. Почетные гости и участники смотра умений хозяек были награждены памятными сувенирами.

Силами артистов самодеятельности был организован хороший концерт.

**З. МАМБЕТОВА,**  
зав. организационно-методическим кабинетом РДК.

НА СНИМКАХ: Вдоль по улице сельской звенела гармония; в доме Турушевых идет обработка гусиных туш.

### Голубой ЭКРАН

ОРБИТА—4—ВОСТОК

ВТОРНИК, 18 декабря

8.00 — Время. 8.40 — Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск. 8.55 — «Время для размышления». Художественный телефильм. 10.00 — «Золотые ворота». Музыкальная череда для детей из ЧССР. 10.50 — «Колье Шарлотты». Трехсерийный художественный телефильм. 1-я серия. 12.00 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — «Сельские горизонты». Документальные телефильмы. 15.35 — Концерт фольклорного ансамбля Республики Нигер. 16.05 — Стадион для всех. 16.35 — Творчество юных. 17.15 — К 80-летию первой русской революции. «Рождение партии». Из цикла «Рассказы о партии». 19.25 — Премьера трехсерийного художественного телефильма «Колье Шарлотты». 2-я серия. 20.30 — Время. 21.05 — Мастера искусства. Народный артист СССР Р. Плянт. 22.15 — Сегодня в мире. 22.30 — Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск.

СРЕДА, 19 декабря

8.00 — Время. 8.40 — «Сестры». Художественный телефильм. 9.25 — Мультфильмы. 9.55 — Клуб путешественников. 10.55 — «Колье Шарлотты». Трехсерийный художественный телефильм. 2-я серия. 12.00 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальные телефильмы. 15.10 — Русское искусство XIX века. Проанципальный портрет. 16.15 — «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». Передача из ГДР. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Мир и молодежь. 19.15 — Мультфильм. 19.25 — Премьера трехсерийного художественного телефильма «Колье Шарлотты». 3-я серия. 21.05 — Поэт Н. Высотина. 21.30 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная Швеции 2-й и 3-й периоды. В перерыве — Сегодня в мире.

ЧЕТВЕРГ, 20 декабря

8.00 — Время. 8.40 — Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск. 8.55 — Мультфильмы. 9.25 — «На Иртыше». Документальный фильм. 9.45 — Концерт ансамбля народных инструментов Дворца культуры имени М. Урицкого. Передача из Казани. 10.05 — Очевидное — невероятное. 11.05 — «Колье Шарлотты». Трехсерийный художественный телефильм. 3-я серия. 12.10 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — «Пятилетка — дело каждого». Документальные телефильмы. 15.10 — Концерт Государственного ансамбля песни и танца «Умарина» Мордовской АССР. 15.40 — «Хочу все знать». Киножурнал. 15.50 — Шахматная школа. Класс разрядников. 16.20 — Концерт хора народной песни Дворца культуры Полоцкого производственного объединения «Стекловолокно». 16.40 — «...До шестнадцати и старше». 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Программа телевидения Туркмении, посвященная 60-летию образования республики и создания Коммунистической партии Туркмении. 20.30 — Время. 21.05 — Документальный экран. 22.05 — Сегодня в мире. 22.20 — Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск.

### Письмо в редакцию

Вот уже два месяца, как нашу семью постигло большое горе, скорбно умер наш сын, муж и отец. Все это время мы постоянно ощущаем заботу и внимание со стороны коллективов Центрального отделения совхоза, где до последнего дня работал муж, и Матрвевской участков ой больницы.

Выражаем через газету благодарность от имени всей нашей семьи за помощь и участие в похоронах нашего любимого сына, мужа и отца Исхакова Салавата Исрафиловича.

С уважением семья

**ИСХАКОВЫХ.**

пос. Уфимск.

Зам. редактора И. А. ТУЛЯШЕВ.

Хайбуллинский РОНО и райком профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений выражают глубокое соболезнование заведующей Бузавлыкского ясли-сада Тавлыкаевой Х. Р., семье, родным и близким в связи с кончиной отца  
**ТАВЛЫКАЕВА Рамазана Гизатовича**

Коллектив Степного совхоза выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи с скоропостижной кончиной  
**АТАНГУЛОВА Анвара Нуритдиновича**

Коллектив учителей Акъярских средних школ № 1 и № 2 выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана педагогического труда и войны  
**КАИПОВА Карима Сулеймановича**

## БУДЬТЕ ОСТОРОЖНЫ!

Наступает Новый год. В эти дни повсюду идет усиленная подготовка к нему: устанавливаются и украшаются елки. Дети, школьники и взрослые готовят карнавальные костюмы.

Как раз в это время нужно быть особенно осторожными с огнем. Ведь анализ пожаров показывает, что там, где со стороны руководителей учреждений и организаций не уделяется должного внимания вопросам строгого соблюдения правил безопасности при организации и проведении праздников, имели место случаи пожаров. За последние три года в республике произошло 8 пожаров и загораний в общественных и жилых зданиях при проведении но-

вогодних праздников. Был случай загорания и в нашем районе при использовании бенгальских спичек.

При проведении новогодней елки не забывайте о правилах пожарной безопасности, они не сложны и легко выполняемы.

В школах, клубах, домах культуры, детских, лечебных учреждениях, предприятиях, учреждениях Новогодние елки можно установить в помещениях, расположенных не выше второго этажа только по письменному разрешению пожарной охраны. Елка ставится посередине помещения на устойчивой подставке,

не загромождая проходы и выходы. Ветки елки не должны касаться стен и потолка помещения.

Для освещения елки запрещается применять свечи, украшать ее легко воспламеняющимися игрушками, не обработанной огнезащитным составом ватой, целлулоидными и другими легко воспламеняющимися игрушками. Нельзя зажигать у елки свечки, свечи, фейерверки, бенгальские огни, пользоваться хлопушками.

Освещать елку следует только электрическими гирляндами заводского изготовления. Монтаж проводов освещения поручать опытным электри-

кам.

Какая же новогодняя елка без карнавальных костюмов? Но здесь должны быть предусмотрены меры предосторожности. Так, запрещается одевать маскарадные костюмы из ваты, марли, бумаги, непламенных огнезащитным составом.

На время проведения елки должны быть назначены ответственные за пожарную безопасность. А чтобы новогодний праздник прошел без всяких чрезвычайных происшествий нужно соблюдать правила пожарной безопасности. Строгое соблюдение их обеспечит хорошую встречу Нового года.

**М. ИШЕМГУЛОВ,**  
начальник инспекции госпожнадзора РОВД.

Адрес редакции и типографии: ВАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-16-82, наборщик цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.